

精彩人生路 全能教授梁成安

時光飛逝，曾經是校園中不大起眼的學生，轉眼已成為能者多勞的「全能」教授。梁成安師兄身穿馬球襯衣和牛仔褲，鼻樑上架著一副眼鏡，髮絲添白。梁師兄在百忙之中重返母校，只是為了與師弟、師妹分享他精彩的人生歷程。



難忘校園求學路

台上的梁師兄，目光深邃，舉手投足透着學者的儒雅與沉穩，不料師兄甫緬懷昔日校園點滴時道出的難忘事，竟是初上中學時，中文小學的背景讓他未能適應英文中學的學習，在升中二時因平均分不及格而收到學校的警告信，差點被「踢出校」。師兄當時感到無奈和傷心，卻又沒有什麼應對的方法，只是他依然確信：「當你發現自己所做的事，是付出了努力，對得起良心，就一定會有進步。」梁教授的學習路途原來並不平坦，他鼓勵我們要堅持努力，而他也言行一致，在往後的行動中證實了這一點：「後來，我僅僅升上中六……僅僅考進大學。」在學位競爭激烈的情況下，師兄一語輕描淡寫的「僅僅」，是謙虛，也是要告訴我們，面對困難，別無他法，惟有堅持努力。在歷經退學警告信的風波後，熱愛數學的梁師兄在考大學的時候又與父母出現意見分歧。雖然父母希望他選修土木工程，但最終他還是認清目標，抓緊自己的理想，入讀香港大學數學系，主修統計學。

「讀書是要有方法的。」師兄提到在學習的過程中必須認真聽課，並抄下老師講課的重點，整理成個人的筆記，也要在有需要的時候向同學請教，而最重要的還是要自己主動學習，透過多做過往試題而掌握出題人的「規律」，知己知彼，百戰百勝。梁師兄還提及在校園中最美好的時光便是上學等放學，放學後便和同學一起下圍棋，課堂內外的生活都非常充實。

飽經世故感悟多

梁師兄的經歷可謂「一波三折」，眼前的他是一位平易近人的「全能」教授。可誰會知道他的仕途並非一帆風順。曾有一段日子，他常常遭到別人的無視，深感失望，曾經消極到竟然想過自殺。「無論知識有多深，是對是錯，別人都會把你視作透明，這種感覺並不好受。」這句話道盡了師兄當時的無奈和傷感。幸好，師兄後來向朋友傾訴，在朋友的開解下，重整自己的信念，才慢慢釋懷。

談到港澳兩地奔走的經歷，在港澳青年有何分別的話題上，師兄認為不能把不同地方的人隨意進行分類，每個人的表現和態度都有所不同，同一地方的人，也有好有壞。看待事情也應如此，不能以偏概全。在看到一個好或不好的現象便輕易地把它當成全部人的作為和表現，並不恰當。

人總會有後悔的時候，「全能」教授也不例外。作為《一本屬於全香港土風舞界的書》的作者，可想而知，梁師兄在讀書時代已是土風舞的狂熱粉絲。從學、教土風舞，到研究西方的土風舞及其文化底蘊，及至推廣土風舞，可見土風舞曾經佔據師兄生活的重心。梁師兄為土風舞投入了大量時間和大筆金錢，20 美元一張的唱片，他個人收藏了 40 張，當時的他對土風舞是非比尋常的熱愛和沉醉。只是一位前輩的提醒，讓師兄頓然悔悟，驚覺對土風舞的狂熱原來已讓自己於人生的事業發展期，錯過了許多前進的機會，也犧牲了許多東西。今天回想，仍覺得有點後悔。

事業家庭兩相顧

能者多勞，「全能」教授身兼數職。在大學的日常工作中，教學和研究固然是師兄的份內事。除此之外，他還參與行政工作和社區服務，又經常協助學院內的同事籌劃和組織研討會。雖然工作如此忙碌，梁師兄可從沒有忘記居港的家人。一年中，他有 45% 的時間留在香港陪伴家人，45% 的時間在澳門工作，僅剩 10% 的時間，師兄會用來與家人一起到海外旅行。由此可見，師兄對家人有多關愛和重視！他把家庭和事業的平衡度拿捏得相當不錯。有一次，女兒派發成績表時因成績退步而哭了起來，梁師兄二話不說，立即找出當年的警告信：原來教授父親也有險些兒被勅令退學的過去，只要努力，進步何艱？結果，師兄成功鼓勵女兒，更哄得女兒笑逐顏開，彰顯了幽默的慈父形象。

離校不忘報校恩

梁師兄雖然畢業多年，仍心繫母校，關心學弟學妹的學業成績。在提到師兄的心願時，他真摯地說：「我希望九龍工業學校同學的成績，可以一步一步地改善、進步。」他還傳授我們學習的方法：無聊的東西不要做。師兄還提到：「對一樣東西感興趣是會令人廢寢忘食的。」他希望我們把學習、考試當成興趣，投入其中，並要能尋找箇中的趣味。

「知己知彼，百戰百勝。」是梁師兄送給我們的錦囊，要通過歷屆的試題看到答案背後的意義。梁師兄提到，學問要經過自己的消化和理解，才有價值；學習要循序漸進，也要謹記：「永遠在舒適區是學不到東西的。」要在舒適區外再多做一些，在現有的基礎上進步。

隨着下課鈴聲響起，我們的訪談也接近尾聲。只是我們仍不願放過一分一秒的時間去探索師兄的精彩人生，最後敵不過時間的催促，唯有以熱烈的掌聲作圓滿的落幕。

「留得青山在，哪怕沒柴燒。」梁師兄的勉勵，我們會銘記於心。

5D 張惠敏 (2018-2019)

